Ulohy FeSené pomoci inverznich operaci

Pomoci inverznich operaci feSime zpravidla tlohy, ve kterych nezname vychozi ¢islo,
ale zname vysledek a cestu, kterou se k vysledku dostaneme. Tyto ulohy je mozné fesit
aritmeticky, nebo s vyuzitim grafického znazornéni nebo pomoci rovnic. Mohou byt
formulovany jako hadanky, hiicky, kouzla apod.

A)
Propedeutikou feseni uloh jsou tzv. fetézce, kdy Zaci postupné tesi pocetni tlohy, zpravidla
zpaméti:
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B)
K ur¢eni hledan¢ho ¢isla pomoci inverznich operaci mohou slouzit také rtiznd schémata,
napf.
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C) Slovni ulohy

1. Myslim si ¢islo. Kdyz je vynasobim dvaceti péti a k souCinu pfictu 63, dostanu 238. Které
¢islo si myslim?
Reseni:

a) aritmeticky s pomoci grafického znazornéni

.25 + 63
R 238
125 -63

Myslim si Cislo 7.
Zkouska: 7.25=175, 175+63 =238



b) rovnici:
X .25 +63 =238
25x = 238-63
x =7

2. Jestlize od trojnasobku mysleného ¢isla odectu 54, dostanu 279. Urcete myslené Cislo.

(111)
3. Myslim si cislo. Jestlize jej vydélim péti a od podilu odectu 35, dostanu nejmensi
trojciferné ¢islo.Které ¢islo si myslim? (675)

4. Mysli si Cislo. Vyndsob je Ctyfmi, vypocitej polovinu tohoto ¢tyfndsobku a odecti Eislo,
které sis myslel. Co ti vyslo? (myslené ¢islo)

5. Myslim si ¢islo. Jestlize k nému ptictu 42, dostanu totéz ¢islo, jako kdybych tfetinu
puvodniho mysleného Cisla vynasobil/a péti. Které ¢islo si myslim? (63)

6. Jestlize myslené ¢islo vydélim deseti a k podilu pfictu 99, dostanu ¢&islo, které, kdyZ z jeho
zapisu vynechdm cislici 6, bude 12. O které ¢islo se jednd?
(Jsou tfi moznosti — 126, 162, 612 — tedy tfi feSeni: 270, 630, 5 130)

7. Kolik htibii nasel Jirka? Jedna tietina vSech htibi, které nasel, byla Cerviva. Zdravych htibt
bylo 50. Kolik bylo vSech htibt, které Jirka nasel? (75)

8. Petr pocital ptiklady na déleni se zbytkem. Jedna desetina téch, které vypocital, byla Spatné.
Spravné vypocital 27 priklada. Kolik jich pocital celkem?

9. Zahrejte si hru: Hraji dva hraci. Prvni hra¢ zvoli libovolné jednociferné Cislo a potom
stiidave pficitaji libovolna ¢isla od 1 do 10. Vyhrava hrac, ktery fekne jako prvni soucet 100.

10. Maminka upekla kolace a dala je na misu. Prvni pfiSel tatinek a snédl jednu polovinu
vSech kolact. Potom piisel Viktor a snédl polovinu zbytku a nakonec pfisla Hanka a také
snédla polovinu zbytku po Viktorovi. Na mise ztlistaly 4 kolace. Kolik kola¢ dala maminka
na misu?

11. V bedné byla jablka. Pavel si vzal 2 kg jablek a jednu tfetinu zbytku. Misa si vzal 4 kg
jablek. V bedné nezlistala Zadna jablka. Kdo mél vice kilogramli jablek? Kolik kilogramt
jablek bylo v bedné ptivodné? (kazdy mél 4 kg jablek, v bedn¢ bylo 8 kg)

12. Babicka méla dv¢ slepice, jednu bilou a jednu ¢ernou. V koSi¢ku bylo nékolik vajec, které
slepice snesly. Polovinu z nich a pill vejce snesla bila slepice, ostatni tfi snesla ¢erna slepice.
Kolik vajec bylo v kosicku? Kolik vajec snesla bila slepice? (v kosicku 7, bila snesla 4)

13. Lenoch a &ert: Lenoch mél v kapse nékolik dukatii a nechtélo se mu pracovat. Cert mu
dal nabidku: PfejdeS most a ja ti penize, které mas v kapse zdvojnasobim. Ty mi za to das 24
dukatti. Mzes prechazet tolikrat, kolikrat chces. Lenoch presel tiikrat a mél kapsu prazdnou.
Kolik dukati mél v kapse na zacatku? (21)

14. Uloha knézny Libude. I kdyZz tato tiloha je z historického pohledu nemoznd, nebot
Svestky byly zndmy az v dob¢ Karla IV., z matematického hlediska je zajimava.



Kdyz si Libuse vybirala ze tfi uchazect o piizei na kralovském dvote, zadala jim tuto tilohu:
Mam kosik Svestek. Pevni z vas dostane polovinu vSech Svestek a jednu navic, druhy dostane
polovinu zbytku a dvé Svestky, tieti dostane polovinu zbytku po druhém a tfi Svestky. Kosik
bude potom prazdny. Kolik $vestek je v ném nyni? (34)

15. Prodavacka proddvala na trzisti syrova vejce. Prvni zakaznik si koupil polovinu vSech
vajec a pul vejce, druhy zdkaznik si koupil polovinu zbytku a ptl vejce a tieti zdkaznik si
koupil polovinu zbytku po druhém a pil vejce. Prodavacce zbylo jedno vejce. Kolik vajec
m¢éla na pocatku? (15)

1. stupen - jednodussi ulohy

1.V sacku byly bonbony. Nejprve si vzal Jirka 2, Pepik 1 a Viktor 1. Potom si vzal Jirka 3,
Pepik 2, Viktor 4. Nakonec si vzal Jirka 5, Pepik 6 a na Viktora zbyly jen 3 bonbony. Kdo
m¢él nevice bonbénti a kdo nejméné? Kolik bonbonti bylo v sacku na zacatku?

(nejvice mél Jirka — 10, nejméné Viktor — 8, v sacku bylo 27 bonbdni)

2.Katka dostala k svatku bonboniéru, ve které byly 3 fady bonboni po Sesti. Ctyfem
kamaradkam dala stejné¢ bonbdnli, sama si vzala 2 bonbony. V krabicce zbylo 8 bonbond.
Kolik bonbénil dala kazdé kamaradce? (2)

3. Na mise byly Svestky. Jakub si vzal tfi, Lucka, Monika a Ondra si vzali po péti. Na mise
zustaly 4 Svestky. Kolik Svestek bylo na mise na ptivodné? (22)

4. Zahrajte si hru: Prvni hrac fekne libovolné ¢islo mensi nez 10. Potom druhy hra¢ k tomuto
Cislu pficte Cislo mensi nez 10 a v pficitani ¢isel menSich nez deset se postupné stiidaji.
Vyhrava ten, ktery prvni dosahne ¢isla 100. Pokuste se najit strategii této hry.



